



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

De la o zi — la alta

Vizitele făcute de Suveranul României în Capitala Belgiei

BRUXELLES, 20. — M. S. Regele Carol al II-lea al României a vizitat azi dimineață orașul, cu soția sa și cu comitiva.

Suveranul a plecat la ora 9 dimineața, însoțit de d. Djuvara, ministrul României, de d. colonel Ștefanescu și de d. maior Ilie.

M. S. Regele s'a dus mai întâi la Primărie. Aici M. Sa a fost primit de toți primarii Capitalei și de toți membrii consiliilor

comunale.

Fiind condus de Canonicele Van de Cheyn, Suveranul a vizitat apoi, Castelul Contilor de Flandra și Catedrala.

La ora 13, guvernatorul Flandrei Orientale, a dat un dejun în onoarea M. S. Regelui României.

Toate ziarele publică dări de seamă și numeroase totografii privitoare la vizita M. S. Regelui Carol al II-lea în Belgia.

Inaugurarea pavilionului internațional la expoziția din Paris

România este situată între Anglia și Germania —

PARIS, 27. Azi s'a inaugurat pavilionul internațional în care expoziția românească este una din cele mai importante, ocupând o suprafață de 800 metri pătrați, instalată fiind între secțiunile germană și britanică.

Participarea României la această expoziție a beneficiat de același succes ca și celelalte secțiuni românești din expoziție.

În discursul inaugural d. Labrousse, comisarul general al expoziției, a subliniat faptul că România prezintă totdeauna în con-

dițiuni strălucite.

D. Gusti, comisarul general român, a condus asistența, dând explicații asupra celor expuse. Petrolul, aurul, arta populară, comunicațiile, casa școlilor, turismul, au fost prezentate în mod artistic și sugestiv, stârnind un viu interes.

Standul Micei Înțelegeri, în care figurează, redată în imagini și simboluri, unitatea celor trei țări din punct de vedere politic, economic și turistic, a obținut un succes deosebit.

BULETIN INTERN

SINAIA, 28. — M. Sa Regina Elena, aproape complet restabilită, a plecat ieri, din nou, prin parcul castelului.

La începutul lunii viitoare Suveranul va pleca la Balceac, unde își va continua repausul.

BUCUREȘTI, 22. — D. Generalul Dimitrie Moruzzi, inspectorul general al cavaleriei, a fost decorat cu Lebrun, președintele republicii, cu „Legiunea de Onoare”, gradul de mare ofițer.

După informațiile unui ziar dimineată, legația română de la București se va transforma în ambasada, după conferința Micei Anonimă, dela Sinaia, care va avea loc în sfârșitul lunii viitoare. După aceea conferința — spune ziarul — va produce un act internațional de mare amploare, în care România va juca rolul principal.

Ministerul Sănătății a dat un comunicat, în care face cunoscut că la Bușteni, nici la Sinaia nu s'a înregistrat încă cazuri de paratuberculoză. Deasemenea, nu a fost înregistrată în ultimele zece zile, niciun caz de tifoidă în București. Ministerul roagă pe toți să nu mai publice relativ la stări necontrolate și de natură să alarmeze nedrept marele public.

Ziarul „Timpul” este informat că guvernul d-lui Gheorghe Tătărescu va demisiona imediat după depunerea Suveranului din străinătate. Guvernul nădăjduiește însă că Suveranul îi va fi respins și man-

datul prelungit, fie până la jumătatea lunii Octombrie, fie până în Januare.

— Aseară a sosit, un prim transport de aur, dela Paris, care face parte din aurul nostru, depozitat la Banca Franței și care acum este repatriat și va fi depus în tezaurul Băncii Naționale.

— Se anunță din Karlsbad: d. Iuliu Maniu, care și a terminat cura urma să plece Duminică din localitate. D-sa însă, fiind înștiințat că d. Mihai Popovici sosește Duminică în localitate, a mai rămas la Karlsbad, unde a avut mai multe întrevederi cu fruntașul ardelean. D. Iuliu Maniu sosește în țară, în cursul acestei săptămâni.

NOTE ZILNICE

Munca de interes obștesc.

— Dupăcum se știe, guvernul a hotărât ca tinerii premilitari din toată țara, să fie concentrați vara aceasta și răspândiți prin diferite orașe, sate și comune, unde să lucreze în interesul obștei: la zidiri de biserici, de școli, ori case naționale, la construirea de drumuri, și altele.

Taberele acestea, a căror necesitate a început să se observe

Războiul chino-japonez

Mai târziu sau mai curând va interveni și U.R.S.S.

SHANGHAI, 28. (Rador). — Agenția „Havas” culege din cercurile străine impresia că se asistă la începutul unui lung război de uzură, în care va interveni mai curând sau mai târziu și U. R. S. S.

Chinezii se încăpățânează

PEKING, 28. — Autoritățile chineze anunță oficial că nu vor ține seamă de ultimatumul japonez.

Oricare ar fi urmarea acestei atitudini, chinezii sunt hotărâți să o înfrunte.

Japonezii atacă

NANKING, 28. — Cartierul general chinez de aici a fost înștiințat oficial că, forțele japoneze au deslănțuit, în cursul serii, un atac înversunat împotriva orașului Peking.

Lupta este foarte violentă. Artileria a intrat și ea în acțiune.

La ora când s'a primit comunicarea lupta continuă.

Japonezii bombardează

TSIENTSIN, 28. — Cu toată furtuna ce băntuie azi dimineață, avioanele japoneze au bombardat trupele chineze aflate în împrejurimile Pekingului și la Nanyuan, cauzându-le mari pierderi.

O mare bătălie se desfășoară în orizont, la Uangtien, la 20 km. Nord de Peking.

Japonezii înaintează

TSIENTSIN, 28. — Autoritățile japoneze anunță că trupele japoneze au cucerit cartierul Nanyuan din Peking.

Troupele continuă înaintarea pentru a tăia retragerea forțelor chineze.

Japonezii procedează din ce în ce mai energic

PEKING, 28. — Luptele de-alungul fluviilor Tung-Ian și Jung-Tan sunt pe punctul de a lua proporții puțin obișnuite.

Aviația japoneză desfășoară o formidabilă activitate, trăgând cu mitralierele asupra soldaților chinezi.

Judecând după luptele an-

gajate se poate ușor presupune că japonezii au început o acțiune dintre cele mai energice pentru a putea isgoni din regiunea Pekingului toate elementele armatei 29 a chineză.

Bani, bani și iar bani

TOKIO, 28. — Camera a aprobat, în unanimitate, un credit extraordinar, de 96 milioane yeni, pentru actualele „măsuri defensive” din Nordul Chinei.

Victorii chineze?

SHANGHAI, 28. — Agenția telegrafică chineză anunță că trupele chineze au ocupat azi la amiază aerodromul Ciaokiacuan, situat la Nord de Peking, după o luptă de trei ore.

SHANGHAI, 28. — Victoriile chineze, dela Fntai și Langfang, au provocat o satisfacție extraordinară în cercurile chineze.

Toate clădirile au fost pavoazate. Prăvăliile s'au închis. — Populația manifestează pe străzi. Entuziasmul este de nedescris.

NANKING, 28. — Ministerul de externe anunță că azi dimineață trupele chineze au recupert orașele Feng-Tai și Lang Fung Fang, din mâinile japonezilor.

TSIENTSIN, 28. — Cercurile diplomatice străine nu confirmă informația — din sursă chineză — cu privire la recuperea orașelor Feng-Tai și Lang-Fung Fang.

NANKING, 28. — Generalul Sung-Ce-Yuan a afișat pe zidurile orașului Peking o proclamație în care anunță că i-a fost cu neputință să accepte cererile lipsite de măsură ale japonezilor și că a respins în consecință condițiile ultimatumului dat de comandamentul japonez.

Generalul cere populației chineze să păstreze calmul într'un moment de criză atât de gravă.

O demisie semnificativă

NANKING, 28. — Generalul Sung-Ce Yuan și a prezentat demisia din funcțiunea sa

de comandant al armatei chineze de Nord și din demnitatea de șef al consiliului politic al provinciilor Hopei și Chachar.

TOKIO, 28. — Demisia generalului Sung Ce Yuan s'a produs într'un moment când nimeni nu se aștepta la ea.

Generalul era considerat ca filo-japonez

Demisia este interpretată, la Tokio, drept un rezultat al nereușitei sale de a soluționa pe cale pașnică incidentul, precum și al voinței guvernului din Nanking de a centraliza inițiativele politice și de a desființa orice autonomie.

PEKING, 28. — Ziarele anunță că guvernul a respins categoric demisia generalului Sung Ce Yuan din calitatea de șef al consiliului provinciilor Hopei și Chachar.

Altă victorie japoneză

TOKIO, 28. — Trupele japoneze au ocupat, după o luptă violentă localitatea Shamhosen, dela Nord de Peking, și localitatea Cinghosen, distrugând în întregime — cu tunurile — căzărțile chineze dela Nanyuan.

SANGHAI, 28. — Autoritățile chineze anunță, în mod oficial, cucerirea de către trupele chineze a orașului Tungciau.

LONDRA, 28. — D. dr. Kung, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministrul de finanțe al Chinei, a avut azi o întrevvedere cu ambasadorii Chinei la Londra, Paris și Moscova, cari au fost convocați în Capitala Angliei.

Această conferință a avut de scop ca d. dr. Kung să afle precis care este atitudinea principalelor puteri față de evenimentele din China și cari sunt posibilitățile ca guvernul din Nanking să obțină armele și munițiile de cari are nevoie în cazul unui conflict armat cu Japonia.

De asemenea a fost uitat în unele regiuni și portul nostru național, și în special aici la noi la Arad, oamenii preferând în locul costumelor frumoase de ieri, costumul șvăbesc.

Tot pe cale de dispariție sunt și cântecele poporane, cântece care constituiesc o adevărată bogăție a poporului nostru.

Socotim că prin trimiterea tinerilor premilitari dintr'o regiune în alta, se va putea des-

chide în mod indirect țăranilor ochii asupra tuturor acestor chestiuni și menține, acolo unde ele mai există sub forma veche, mai ales că între ei se găsesc și oameni cu carte, oameni ce știu cât valorează toate acestea.

De aceea taberele de muncă au un rol îndoit, așa de sublim sesizat de iubitul nostru Suveran care le-a sugerat guvernului și se interesează de aproape de bunul mers al lor.

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

DIN FLAUTUL DE JAD

- Traducere din poezia chineză -

Grijile vieții

Viitorul nesigur e-afăt de tulburător:
Numai gândindu-te, gura ți-e arsă,
iar buzele uscate.
Astăzi, fiindcă suntem împreună,
să fim fericiți!
Plăcerea nu ține decât o clipă,
tristețea n'are sfârșit!
In muzică, in vin și'n cântece
să'ngropăm grijile vieții!

Al. T. Stamatiad

Umbrele florilor

Unele după altele, in straturi și'n grămezi,
Umbrele florilor escaladează terasa verde de jad.
Servitorul, chemat de mai multe ori,
N'a putut să le dea înapoi.
Abia au dispărut cu apusul soarelui,
Și luna strălucitoare le a adus înapoi.

Al. T. Stamatiad

Liniști

Trage storuri grele peste viața mea
Să nu-i pot niciodată deschide
Geamurile ei hibride.

Inchisă'n mine, ca într'un sicriu...
Nu mai mi e dor nici de soare, nici de stele;
S'au prăbușit in visurile mele.

Să simt întunericul cum mă mistuie
In împărăția florilor fără culori...
Cât de departe voia fi de nori!

Trage storuri grele peste viața mea,
Tu vei rămâne dincolo de ele,
Cruce de taină, peste tainele mele.

Florica Ciura Ștefănescu

„România Eroică”

De trei luni de zile, apare la Cluj „România Eroică”, revistă pentru promovarea românismului, purtând motto-ul de mai jos, menit să i caracterizeze lozincă ce și a propus s'o respecte cu sfințenie, in decursul apariției sale: „Acea cari poartă titlul glorios de educatori ai generațiilor de mâine au datoria să fie eroi spirituali ai neamului în rândurile cetățenilor cărui au văzut lumina zilei”.
Primirea entuziastă ce i s'a făcut pretutindeni, dovedește odată in plus cât de mult îi lipsia metropolei Ardealului această demnă tribună, unde dinamismul și exuberanța gândirilor și metodelor sănătoase, să se imbine permanent cu grija deosebită, purtată năzuințelor și destinelor neamului nostru românesc.
In sumarul ultimului număr, abia apărut in vitrina librărilor, relevăm următoarele articole, cari merită a fi citite de toată lumea.
„Intre noi și Unguri” de d. dr. Emil Dandea, primarul municipiului Târgu Mureș.

„Lipsa clasei de mijloc românești constituie un adevărat dezastru” de d. Ștefan Peneș, bătrânul luptător al cauzelor muncitorești naționale, care alături de d. Ion Rațiu, avocat in Turda, și-au făcut un rol de merit din lupta dusă pentru apărarea intereselor și-a indiscutabilelor drepturi ale muncitorimii române din Ardeal și Banat.

„O anchetă in Secuime” de fostul procuror de Cluj, d. Ion Colfescu Delaturda, directorul revistei, care rostește un justificat și drastic rechizitoriu la adresa autorităților românești, prezente cu trupul acolo, însă absente cu spiritul, dela datorie.

„Cum se pot evita fraudele și delapidările banului public” de d. dr. Epaminonda Lucaciu, fiul mai mare al „Leului dela Șișești”.

„Problema salariiilor publicii” de At. Motogna.

„Spania și curentul naționalist” de A. Anos.

Alegerile dela Brașov. — Recenzii, cărți și reviste și multe alte lucruri interesante.

Scrisă de un ales mănunchi de colaboratori, cari fac cinstite publicisticii românești din Transilvania, revista „România Eroică” își justifică existența și umple un gol real simțit până la apariția ei.

— (h. i. ghe.) —

Cugetări

Dumnezeu nu este numai cauza primară, el este deasemenea cel din urmă sfârșit. El este Alfa și Omega. Totul vine dela El, totul se întoarce la El.

Paul Janet

Cine iubește adevărul trebuie să rămână amantul lui credincios.

Dubois Berna

SCRISOARE UITATĂ

de I. Br. Ialoveanu

III

Sunt patru ani de atunci.
Era prin Mai. Ți-aduci aminte, cred. Te cunoscusem proaspăt și savurând parfumul castanilor in floare ce îmbătau amurgul, te așteptam s'apari pe aceiași promenadă, pe care, obicnuit, știam că-ți faci in fiecare zi plimbarea ta de seară.

Nu mi spuneai că vei eși, și totuși, trecându-mi timpul cu amintirea zilelor când ne pri-

veam stioși și pe furis, te așteptam să vii in fiecare ceas și'n fiecare clipă.

Trecea puțin după asfințit și când din marea celor mulți îți arătai fința și dragă ca viorica printre ierburi, nu mai știam de mine și aiurit, mi aduc aminte că de multe ori treceam pe aproape neindrăsnind să scot o vorbă, ori ca să te privesc in față; uitam ca să-ți urez chiar „Seară bună”!

Schimbându mi apoi drumul și desinteresându mă in cale de tot ce este lume, mă îndreptam in grabă spre parcul izolat și tainic, și unde, neliniștit și singur, doar luna mă vedea fierbând in nerăbdarea cu care ți așteptam sosirea.

Nu se vedea nimic in juru mi; era întuneric și ascuțindu mi simțul, eram atent la fiecare pas ce se'ndrepta spre mine. Intârziat întotdeauna, și totuși, vrăjit parcă de o forță nevăzută, te aștep-

tam cu același drag, desigur, temam orice minută de întârziere.

Nu mă lăsa însă să gândesc darnic și când tocmai că riorară pașeai ușor prin fărâ să faci vreun sgome propiam incet de tine. Te aminte cred de dorul ce apucam și-ți sărutam mâna. Te luam apoi de braț și când te pe calea cu floare, mă întrebai mereu de'ntotdeauna tremur! Nu ți răspundeam nimic gându te ușor m'apropiam și mă lipeam mai mult de tine, pe boarea nopții simțindu-ți caldă, să ți spun mai mult decât ți-aș fi putut vrea din turisi prin vorbe!...

Răpus apoi de patimă re-ți savuram fința și plin de grații, inebunzându gândul că n'ai fi credincios ca'i iubit vreun altul!...

(Va urma)

Din istoria tiparului

— Un interesant studiu al d. lui Gheorghe Voștinariu

Vitrina librărilor s'a imbogățit, de câteva zile, cu volumul: „Din istoria tiparului” publicat de d. Gheorghe Voștinariu, președintele secției muncitorilor depe lângă Camera de Muncă din Arad.

Interesantul studiu, așa de instructiv din punct de vedere profesional, ca și din cel istoric și cultural, îl formează materialul conferinței cu același titlu, ținută de autor, cu prilejul vernisajului expoziției școalei de perfecționare in artele grafice din București, aranjată și la Arad sub patronajul Camerei de muncă.

După îndelungi cercetări și documentări in lucrările de specialitate, ca: „Grafica română, Anuarele graficei române, Gutemberg de C. Delon, Grafikai szemle nyomozászat története și Anuarele Uniunii muncitorilor grafici din România”, autorul a reușit să pună la dispoziția profanilor posibilitatea cunoașterii istoricului celei mai importante clase profesionale.

Făcând o introducere asupra primelor semne ale inteligenței omului, manifestată prin desene cu totul primitive, menținând acele „volumine” scrise cu mâna și cari erau foarte rare și scumpe, autorul vorbește despre dezvoltarea și aprecierea cărții in Europa, povestind detaliat multiplicarea primitivă a cărților.

Ocupându-se despre xilografie, d. Gheorghe Voștinariu arată cât de mult i-a inspirat pe Iohan Gensfleisch de Sargheloch, zis Gutemberg, născut la Mayența in anul 1397, care a devenit inventatorul tipografiei, prin născocirea literelor mobile, sistem așa de simplu și totuși cu consecințe atât de ferice. Povestind amănunțit invenția lui Gutemberg, vorbind despre primii săi tovarăși și descriind peripețiile încheerii contractului cu cămătarul Ioan Fust, autorul interesantului studiu: „Din istoria tiparului” ajunge la prima carte tipărită, vestita „Biblie cu 42 de rânduri” care a fost multiplicată in 300 de exemplare, unul din ele păstrându-se și astăzi in muzeul din Mayența.

Cartea aceasta — tipărită in anul 1452 — are extensiunea de 1282 pagini, pe două coloane.

Zece ani mai târziu — povestește

d. Gheorghe Voștinariu — unul așez politic, a avut ca arderea tipografiei de către narii lui Adolf Nasau, aluzia Gutemberg, Fust și Schetter prăștieria celor peste 30 ucenici.

Cu vremea, tipografia a artă, nu numai un sistem de aplicare mecanică, așa cum începuse.

Friederich al Prusiei a nemeși, cu drept de a purta me și spadă, pe urmașii persecutatului Gutemberg — și putut muri de foame ca dacă Episcopul din Mayența și induloșat de el și nu l-a dat o modestă pensie, mențiu sigure o viață resemnată și prea multe nevoi — iar Maria Theresia, prin anul in instaleț, in chiar saloanele o mică tipografie, cu litere de pentruca împăratul Iosif al invete sub indicațiile renumit fesor — tipograf — nemec cunoscut părinte al artei tipografice.

In zilele noastre după mașinai de cules „Typograf” inventatorului american Regeș a dat o la iveală in anul 1851 comitent cu lansarea mașinai „Lynotype” a cașornicarului Oitmar Mergenthaler, și perfecționarea lor prin meșul de sistem „Intertype” și „Monotype” care varsă literale singulare tipografice a atins culmi.

Cu toate acestea și la perfecționări a'ar ajunge, prin survenite ulterioare, marile meș Gutemberg nu poate fi întunecat, cu atât mai mult nu s'a putut înlocui in industria fică, invenția lui de bază sculptată, mobilă și atajată.

Considerând că studiul Gheorghe Voștinariu nu numai terese pecuniare ci, inlesnind bilității de cunoașterea căștailată a marelui industcii profesionale artistice și culturale a artelor îl recomandăm cu toată căștașitorilor ziarului nostru.

Horia I. Gheorghe

I. Gh. Severeanu

Viața sportivă

La 1 și 4 August Timișoara și Clujul găzduesc două concursuri internaționale de atletism

Participă atleți români, jugoslavi și unguri

La 1 și 4 August, la Timișoara și Cluj, două intrări internaționale de atletism vor avea loc. Participarea atleților jugoslavi și ungarilor.

Timișoara, 1 August, A. Electrica, orele 17.

100 m. plat: Bauer (Y), Ghișcu, Lupan, Iordache, Crăciun, Berger, Sollosi, Beran. 200 m. plat: Bauer (Y), Ghișcu, Iordache, Crăciun, Berger, Sollosi, Beran.

Vezi o surpriză cu aparat de fotografie delat secția-foto, parfumeria „ELITE”

capătă dela 250 lei

Constantin Al. Hofman

fost magistrat și

Octavian Mircea

și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerii de Comerț etajul III.

TIMIȘOARA

„CORSO”, Arad

Telefon 2065
5, 7 1/2 și 9 1/2
Plafon descoperit
Lei 15 și 20
Program dublu:

cu moartea

Marie Bell, Françoise Rosay și Charles Vanel

de paiată

Joseph Schmidt, Otto Schulburg și Felix Dressart

„VĂNĂTORULUI”, ARAD

Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies

trupă de girls

ȘANDOR, NYA NED LCI, LENAROT CLARIS, CHRISTEAN ELISABET

The 4

„NERMEȘAN” vocal band

Senzația Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

iescu, Iordache, Crăciun, Berger.

400 m. plat: Nichazi (Y), Ceglanyi Lad. (U), Temesvari (U), Lazăr, Nemeș.

800 m. plat: Niházi (Y) Ceglányi (U), Temesvari (U), Lăpușan, Nemeș.

1500 m. plat: Dinu Cristea, Manea, Kiss, R. Ioniță.

5000 m. plat: Lendvay Paul (U), Dinu Cristea, Topală, R. Ioniță, Kiss.

110 m garduri: Krupka, Negru (îndoelnic, se va aștepta confirmarea Ligii Banat).

Greutate: Gurău, Hockel, Havaleț.

Dsc: E. Kultizy (U), Havaleț, Hockel, Gurău, Ceacalan.

Suliță: I. Makkay (U), Vamanu, Slobozeanu, Hockel, Ciaciani.

Sărit înălț.: Teleszko (Y), Stoichescu, Spaniol, Alexandrescu, Negru

Sărit lungime: Somogyi (U), Stoichescu, Lupan, Popovici, Ciaciani, Alexandrescu

Prăjină: Eandscak (Y), Eilchardt, Biro.

Probele vor fi completate cu atleți din Timișoara.

Cheltuielile de deplasare, vor

fi suportate de „F. R. A.”.

Aceste comunicări, înlocuiesc invitațiile oficiale.

Pentru concursul dela Cluj, atleții vor fi invitați special de către Clubul Atletic Cluj, care organizează această intrare.

Tabloul atleților ce urmează a face deplasarea la Timișoara:

N. Gh. Ionescu, 100 și 200 m. plat; Lupan A, 100 m., lungime; N. Iordache, 100 și 200 m. plat; I. Crăciun, 100 și 200 m. plat; I. Lazăr, 400 m. plat; I. Nemeș, 400 și 800 m. plat; I. Lăpușan, 800 m. plat; Dinu Cristea, 1500 și 5000 m. plat; Kiss, 1500 și 5000 m. plat; Radu Ioniță, 1500 și 5000 m. plat; Topală 5000 m. plat; Krupka, 110 m garduri; Negru 110 m. gard și înălțime; Gurău, greutate, disc; Hockel, greutate, disc; Vamanu, suliță; Slobozeanu, suliță; Ciaciani, suliță, lung., disc; Stoichescu, înălțime, lungime; Spaniol, înălțime; Alexandrescu, înălțime, lungime; Eilchardt, prăjină; Dr. Biro, prăjină; Borodi, 100 și 200 m. plat; V. Popovici, lungime.

O monstruoasă tentativă de asasinat comisă împotriva unei profesoare din București

— Mobilul crimei a fost jaful —

BUCUREȘTI, 28. — Ieri după amiază, la ora 5, locatarii din strada Lirei No. 11 au fost alarmați de șomotul violent pe care l-a făcut un lighean de tablă, trecând prin geamurile unui apartament, ocupat de d-na Maria Grădișteanu, de 60 ani, profesoară pensionară.

Văzând că la bătăile insistente în ușă nu răspunde nimeni, locatarii au spart ușa și au pătruns în apartament. Intr-o cameră au găsit pe d-na Grădișteanu, care zăcea într'un lac de sânge. Desmeticită puțin din leșin, victima a mai putut pronunța atât: „A vrut să mă omoare, Ion.

Ea a fost transportată la Spitalul de urgență.

Autoritățile, sosind la fața locului, au constatat că mobilul crimei era jaful. La spital d-na Grădișteanu a relatat că ieri după amiază trezindu-se din somn, s'a dus în camera de baie unde a fost atacată dela spate de un bărbat care i a dat mai mulți

pumni puternici în cap. Văzând însă că ea rezistă acesta a luat o cană de fier și i a aplicat mai multe lovituri. După aceea a legat-o și sugrumat-o.

Peste câteva minute victima s'a trezit din leșin și a încercat să strige după ajutor. Neputând însă să strige a scos ligheanul de fier de sub pat și cu ultimile puteri l-a aruncat prin geamuri. Maria Grădișteanu a mai declarat că a recunoscut pe atentator în persoana lui Ion, portarul imobilului.

Poliția a găsit la portar un costum de haine și o cămașă pătată de sânge precum și poșeta d-nei Grădișteanu, poșeta care conținea 800 lei, și alte obiecte de valoare, probabil fructul altor lovituri criminale.

Portarul are 24 ani și se numește Ion Podaru, originar dintr'un sat din jud. Brăila.

Arestat fiind, la poliție Podaru a recunoscut crima.

Nenorocirea dela Șumand

ȘIMAND, 28. — Ieri dimineață lucra. Alunecând însă sub roți, una s'a întâmplat o nenorocire în hotarul Șumandului.

Tăranca Livia Corbaci, în vârstă de 17 ani, s'a întins după un snop de paie așezat pe o treierătoare la care

dintre acestea i a prins piciorul drept, zdrobindu-l și fracturându-l în lung.

Nenorocita a fost trimisă la spitalul județean dela Arad, unde se află în stare disperată.

Terezia Buttinger primește din nou cu 2 lei curățirea gulerilor și manșetelor. Lucrează cu mașinele proprii. Arad, Str. Consistorului No. 35, în curte vis-a-vis de poartă

INFORMAȚIUNI

Rezultatele anchetei ministrului de finanțe, întreprinse prin secretarul general Christu Simionescu sunt senzaționale: S'a constatat că la Cluj funcționa un întreg cartel al negustorilor și industriașilor din regiune, cu însărcinarea de a trata cu inspectorul special respectiv, cuantumul cuvenit acestuia, în cazul unei impuneri mai scăzute.

În felul acesta, statul a fost păgubit, în ultimul timp, cu aproape un miliard de lei.

S'a constatat că inspectorul financiar, dr. Ion N. Stan, un tânăr de 29 ani, stătea mai tot timpul la București, lăsând toată treaba pe seama controlorilor financiari, cari stabileau impunerea prin bună înțelegere.

Raportul d-lui Christu Simionescu a fost înaintat d-lui ministru Mircea Cancicov care a dispus să fie chemat de urgență inspectorul special dr. Ion N. Stan, spre a fi audiat special de către d-sa.

Curcile oficiale chineze socotesc că, în cazul unui conflict cu Japonia China ar avea dreptul să ceară dela cele nouă puteri garante arme și muniții, pentru a se apăra.

Ieri au sosit la Karlsbad dnii C. Xeni și Jean Th. Florescu foști miniștri.

D. Bejan, subsecretar de stat, pleacă astăzi la Vichy, unde va rămâne timp de trei săptămâni.

Câțiva fruntași liberali leșeni, cari au văzut în ultimele zile pe mai mulți membri importanți ai guvernului, afirmă că s'a renunțat la convocarea sesiunii extraordinare parlamentare de toamnă, deoarece s'a ajuns la concluzia că decretul legi vor trebui ratificate de viitorul parlament, majoritatea din ele având un caracter financiar.

Cu această legislație d-nii Dinu Brătianu și dr. Const. Angheliescu, ministrul educației naționale, sunt aleși pentru a zecea oară parlamentari.

Astfel, conform legii, ei urmează să fie proclamați senatori de drept. Ei vor înainta, Inaltei Curți de Casație cererea de rigoare pentru a li se valida titlul acesta.

D. dr. I. Chindler, medic oculist, Strada Vasile Alexandri Nr. 1 Arad, plecând în concediu de vară, suspendă consultațiile de ochi pe timpul dela 29 Iulie 1937 și până la 31 August a. c.

AVIZ

La Gimnaziul Industrial Casnic Str. Eminescu 54 Arad, au început înscrierile pentru toate clasele.

Informațiuni se primesc la cancelaria școlii, în fiecare zi de lucru; între orele 9 și 13 (1 p. m.) și 16 (4 p. m.) și 19 (7. p. m.)

DIRECȚIUNEA

Ce ascultăm la radio

Joi 29 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA	rești, de Emil Riegler.
RADIO-BUCUREȘTI	20 40 : Concert de vioară. D-na Nina Alexandrescu: Concert în do major.
ORA DIMINEȚII	21.15 : Concert de seară al Orchestrei de salon Radio, dirij. de D. Teodoru.
6 30 : Gimnastică ritmică ; Radio jurnal ; Concert de dimineață (discuri).	22.30 : Sport. — Radio jurnal.
Sfaturi gospodărești și medicale.	22 45 : Concert de noapte al Orchestrei Frații Dumitrescu transmis dela restaurantul „Splendid Parc”.
13 00 : Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.10 : Concert de prânz.	23.45 : Jurnalul pentru străinătate în limba franceză și germană.
14.10 : Radio jurnal : Ora. Mersul vremii. Bursa. Știri interne și externe.	23.55 : Ultimele știri.
14.25 : Continuarea concertului.	RADIO-EXPERIMENTAL
15 00 : Ultimele știri.	(Institutul Electrotehnic)
19 00 : Ora. Mersul vremii.	21.00 : Muzică variată :
19.03 : Muzică rusă și spaniolă pentru pian (discuri).	21 15 : Muzică românească.
19.45 : Muzică din operele franceze (discuri).	21.30 : Informațiuni universitare.
UNIVERSITATEA RADIO	21 40 : Conferință științifică.
20 20 : Codur Drăgușan la Bucu	22.30 : Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

Cum ne facem de răs...

Cinematografele municipiului Arad nu respectă dispozițiunile prefecturii județului

Inconștiența netrebnicului conducător Ștefanuț. — In cinematografele municipiului mai sunt înscrisți ungurești, deși au fost interzise din luna Decembrie 1936

Nu e prima dată când suntem nevoiți să ne ocupăm de inconștiența conducătorului cinematografele Municipiului Arad, ale cărui isprăvi au ajuns de pomână. Modul cum tuciuorul Ștefanuț — „baró Ștefanuț” cum l-au zis ungureștii ca să-i satisfacă vanitatea țigănească — a condus și continuă să conducă cinematografele, cât și diversele carteluri încercate pentru a se acoperi deficiențele pricinuite de incapacitatea lui, sunt indeajuns de cunoscute tuturor cetățenilor Aradului, pentru ca să nu mai fie necesar să le reedităm. Azi vom semnala, însă, o nouă ticăloșie, menită să pună în adevărata lumină pe netrebnicul conducător de cinematografe chiar și în fața protectorilor săi, ale căror intervenții pentru menținerea nedemnului Ștefanuț baró sunt prea bătătoare la ochi.

După cum se știe, Prefectura județului Arad, a dat o ordonanță la 23 Decembrie 1936, prin care sunt interzise reclamele, anunșurile, indicatoarele, etc. în altă

limbă decât cea oficială.

Deși ordonanța a fost atacată în contencios de președintele organizației locale a partidului maghiar, dr. Párecz Béla (contestație respinsă în ziua de 12 Iulie 1937 — după cum am anunșat la timp), totuși dispozițiunile ei au fost îndeplinite întocmai, chiar și de cei mai incăpățânași minoritari.

Ceiace au făcut minoritarii, n'a făcut-o o întreprindere românească, ba ceva mai mult, o întreprindere a Municipiului. Să rădă și câinii, nu alceva. După aproape opt luni dela emiterea ordonanței, la cinematografele municipale mai sunt și azi înscrisți în românește și ungurește, când natural ar fi fost ca tocmai ele să fie primele cari să respecte dispozițiunile ordonanței date de Prefectură. (Nu mai vorbim că ar fi fost logic ca la cinematografele Municipiului nici să nu fi existat vre-odată o înscrispție în altă limbă decât cea română...)

Deștepul care a nesocotit ordonanța Prefecturii e țiganul Ștefanuț baró și ticăloasa sa atitudine trebuie pedepsită fără întârziere.

Cerem d-lui chestor Traian Iancu să dispună confiscarea tuturor înscrispțiilor și amenderea cinematografelelor contraveniente la ordonanța No. 13.

Deasemeni cerem d-lui primar dr. Romulus Coțoiu să sancționeze mârșăvia lui Ștefanuț, isgonindu-l dela conducerea secției cinematografelelor și dând un comunicat oficial prin care Primăria desavuiază fapta sa.

In caz contrar vom crede — și odată cu noi toți cetățenii Aradului — că Primăria a patronat rușinea dela cinematografele ei, cu vădită reavoință — sabotând încercările autorităților conștiente de a afirma drepturile națiunii dominante — și vom fi determinați să luăm atitudine ca atare.

Pavel Alexandrescu

BULETIN EXTER

BELGRAD, 28. — Un nou conflict a izbucnit între Sinodul ortodox și guvernul jugoslav. Sinodul a luat o hotărâre prin care dinovici președintele consiliului de miniștri și cei 8 miniștri ai guvernului sunt considerați ca „lipsiți de drepturi și onoruri în biserica ortodoxă sârbe”. Hotărârea Sinodului nu constituie o excomunicare, precizează că niciun membru al clerului nu poate sub nici o formă să asiste în chestiuni de ordin religios pe cei vizafți fără o specială, sorisă, a Sinodului. Chestiunea aceasta prezintă și unele cașii deoarece primul ministru și membrii guvernului fac parte din consiliul care urmează să aleagă pe noul Patriarh al bisericii ortodoxe și lipsiți de drepturi de membri, ei nu ar putea să lucreze în lucrările consiliului electoral. Se crede că alegerea noului Patriarh amână în vederea unor negocieri între guvern și Sfântul Sinod.

BERLIN, 28. — In cercurile autorizate se declară că Germania la planul britanic va fi dictat de dorința de a se evita orice influență străină.

LONDRA, 28. — Vasul britanic „Mirupani” a fost atacat de cruciaștorul naționalist „Ciudad de Valencia”, în apele lângă Dijon, și dus în portul Ferrol.

LONDRA, 28. — Republicanii extremiști irlandezi au dimineață numeroase atentate pentru a protesta contra vizitelor britanice în Irlanda. Astfel stâlpii de graniță și posturile aflate la granițele dintre cele două țări au fost distruse cu excepție în mai multe locuri. A fost distrus și un pod, în apropiere de Dalk. S'au făcut mai multe arestări. Intre timp, M. S. Regina și Regina Elisabeta și-au continuat călătoria, ajungând azi cu yachtul lor, în portul Belfast, unde au fost salutați de o mulțime imensă.

Prețul zahărului va fi majorat

Propunerile Consiliului superior al cartelurilor. — Problema speciei

BUCUREȘTI, 26. — După cum am anunșat din timp, consiliul superior al cartelurilor a luat în cercetare cererea fabricanților de zahăr de a se majora prețul acestui aliment.

In urma discuțiilor, s'a redactat un memoriu cu propuneri, care a fost înaintat d-lui dr. Valeriu Pop, ministrul industriei și comerțului.

Prețul speciei

Consiliul cartelurilor găsește justificată cererea cultivatorilor de sfeclă, opinând — in memoriul amintit — pentru urcarea acestui preț (dela 5800 lei) la 7200 lei vagonul.

Dealtfel, cererea cultivatorilor de sfeclă a fost susținută și de ministerul agriculturii și cel al cooperăției, cari găesc că nu este drept ca — in timp ce toate produsele agricole au înregistrat creșteri importante de preț — numai sfeclă să rămână la prețul din 1933.

Problema zahărului

Evident că dacă se admite propunerea consiliului cartelurilor, urmează ca și prețul zahărului să fie urcat in aceeași proporție.

Cum fabricanții de zahăr au

cerut un plus de patru kilogram (fără de care nu au cum suporta necesitatea speciei) memoriul propune majorarea prețului zahărului la kilogram.

Până in prezent, d-lui Valeriu Pop, ministrul industriei și comerțului, s'a pronunșat încă.

Aceasta cu atât mai puțin — in cazul când prețurile ar fi majorate — el ar fi plătit și la recolta actuală (conform contractului de vânțare și fabricanți).

importam

In cursul săptămânii trecute, ministrul al industriei și comerțului a declarat că politica economică vor fi luată în considerație.

După toate propunerile cartelurilor și consiliului superior, cu rezerva că prețul speciei va fi plătit cu din 1937.

In acelaș timp, deținem informații că ma importului de zahăr nu mai există stocuri importante și consumul intern este de 3000 vagoane anual, ceea ce nu poate fi acoperit decât ceace se poate produce în țară și cantitățile insămănțate în anul acesta.

Situația agricolă a județului Arad este asigurată?

O excelentă recoltă de porumb. — Producția grâului constituie una dintre cele mai neașteptate surprize

— Viticultura este grav pusă la încercare —

ARAD, 28. — Timpul avansat ne permite o caracterizare — in linii largi — a situației produselor agricole din județul nostru și o facem cu atât mai mult, cu cât acest ținut conțeață într'o foarte largă măsură, in situația generală agricolă, calculată pe țară.

Firmele mari exportatoare cunosc bine grâul arădan, după cum vinul podgoriei Aradului constituie o deosebită atenție in rândul consumatorilor obișnuși ai acestui produs.

In urma ploilor recente, căzute pe toată întinderea județului, recolta porumbului este definitiv asigurată, astfel că vom avea o producție de porumb excelentă.

Din buletinul serviciului agricol al județului Arad se constată că singura localitate in care recolta porumbului este foarte slabă, ar fi comuna Moșiori, situată in nordul județului. Cauza trebuie pusă numai in sarcina locuitorilor — o colonie de Moș — cari nu sunt încă obișnuși cu lucrarea rațională a solului.

Tot mulțumită abundenței ploilor de cari am avut parte mai ales in cursul lunii Iulie, se prevede un belșug de fânețuri, cum n'a mai fost încă de mulți ani prin partea locului.

Producția grâului, o surpriză

In timp ce înainte de secerș, se conta pe o recoltă de grâu dintre cele mai promișătoare, situația de azi răstoarnă acele pronosticuri; ba mai mult, in unele localități recolta grâului se prezintă într'o lumină dintre cele mai triste.

O singură comună — Șeiu — a fost capabilă să dea o recoltă

cu o medie de 950 kgr. la jugărul cadastral; ceiace ar veni la 1700 kgr. pe Ha.

Cum in majoritatea localităților se anunșă o recoltă de numai 550 kgr. la jugărul cadastral, media pe județ — la Ha. — ar fi de abia 960 kgr, citră care nu realizează decât in minimă parte așteptările dinaintea secerșului.

Pentru restul păioaselor am avea următoarele medii: 1140 kgr. la Ha. pentru secară; 1310 kgr. pentru orz de toamnă și 1050 kgr., pentru orzul de primăvară.

Recolta viticolă, dezastruoasă

Situația viilor apare de-a dreptul dezastruoasă.

Cauza se datorește, in bună parte, prea marelui cantități de ploii, accentuată de graba podgorenilor de-a stropi viile într'o formă cu totul superficială.

Această lucrare de mântuială n'a permis zamei borduleze să scalde indeajuns nici dosul frunzelor și nici ciorchinele, din care cauză s'a produs așa zisa putrezire verde. Această boală a lovit in special viile din locurile joase, unde procentul de distrugere atinge cifra de 30 la sută.

Cum boala își continuă efectul, la culegerea recoltei procentul pierderii va trece de 50 la sută.

Referitor la situația pomiculturii, datele primite de inspectoratul agricol local nu sunt dintre cele mai bune.

Vom avea o recoltă de pere abundentă, in schimb aceia a merelor apare deabia satisfăcătoare.

Prunii, pierșcii și nucii vor produce mai puțin ca anul trecut, cu excepția unor regiuni, in care recolta acestor pomi este foarte satisfăcătoare.

Starea sanitară a animalelor este satisfăcătoare, îmbunătățindu-se in ultimul timp, in urma sporirii vaccinării porcilor, in centrele unde nu de mult a început să bântue pesta porcină.

ULTIMA ORĂ

Alegerea noului Patriarh sârb-ortodox, pe punctul de întâmpina nemaipomenit de serioase dificultăți

— Se speră că biserica va fi mai conciliantă —

BELGRAD, 28. — Este greu de prevăzut care va fi soluția conflictului dintre guvern și biserica ortodoxă.

Biserica afirmă, că prin semi-excomunicarea pronunșată, membrii guvernului nu mai au dreptul să exercite atribuțiile legale, de alegerea unui nou Patriarh.

Guvernul afirmă că biserica n'are dreptul să ia asemenea măsuri, in intervalul dintre moartea unui Patriarh și alegerea succe-

sorului său, și că in plus, excomunicarea trebuie făcută de un tribunal eclesiastic la care cei excomunicați să aibă dreptul de apel.

Biserica ortodoxă refuză, deocamdată, să participe la alegerea noului Patriarh, dacă vor fi prezenți și membrii guvernului.

Ori guvernul și Coroana au dreptul exclusiv de a convoca Consiliul Eclesiastic electoral.

In cazul când Consiliul este convocat și nu se prezintă numărul necesar de membri, el va fi convocat chiar pentru a alege, zi, un nou consiliu de președințe, oricare ar fi membrii prezenți.

Dat fiind că guvernul nu poate lează, in felul acesta, alegerea ale unui nou Patriarh, se speră că biserica va fi mai conciliantă.